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∆έφνερ: Υπάρχει κρίση εµπιστοσύνης στο σχεδιασµό ως αποτέλεσµα του µειωµένου ρόλου

του κράτους και της αυξανόµενης έµφασης στην αγορά; Ποιος είναι ο ρόλος του πολεοδόµου-

χωροτάκτη σε αυτό το πλαίσιο; 

Kunzmann: ∆εν νοµίζω ότι ο σχεδιασµός βρίσκεται σε κρίση. Ο σχεδιασµός πάντα βρισκό-

ταν σε κρίση, διότι οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες µιλούσαν συνεχώς για κρίση. Οι µεγάλες επι-

χειρήσεις χρησιµοποιούν πολύ το σχεδιασµό και σε κανένα επιχειρησιακό σχέδιο δεν αναφέ-

ρεται κρίση στο σχεδιασµό, έτσι τείνω να πιστέψω ότι δεν υπάρχει κρίση στο σχεδιασµό αλ-

λά στη σχέση εµπιστοσύνης µεταξύ κοινωνίας και δηµόσιου τοµέα. Η κοινωνία δεν πιστεύει

ότι ο δηµόσιος τοµέας είναι ικανός να κάνει αυτά που θέλει, ενώ από την άλλη οι πολεοδό-

µοι-χωροτάκτες βλέπουν ότι ο δηµόσιος τοµέας δεν έχει αρκετά χρήµατα και κάνει διαρκώς

προσπάθειες συνεργασίας µε τον ιδιωτικό. Έτσι οι παραδοσιακοί πολεοδόµοι-χωροτάκτες

(physical planners, architect planners), αισθάνονται ότι το είδος του σχεδιασµού που κάνουν

δεν είναι πλέον το είδος του σχεδιασµού για το οποίο κάποιος θα πλήρωνε, και για το λόγο

αυτό βρίσκονται σε κρίση. 

∆έφνερ: Πώς θα σχολιάζατε το γεγονός ότι η Βρετανική κυβέρνηση θα επανακρατικοποιή-

σει την British Rail;

Συνέντευξη µε τον Klaus Kunzmann
Καθηγητή στο Πανεπιστήµιο του Dortmunt (Γερµανία)

αειχώρος, 

"…Οι πολεοδόµοι - χωροτάκτες είναι πάρα πολύ καλοί όταν παίζουν τους
µελετητές, τους επιχειρηµατίες - εργολάβους, τους πολιτικούς, αλλά είναι πο-
λύ κακοί όταν είναι να παίξουν τους πολεοδόµους - χωροτάκτες διότι στερού-
νται δηµιουργικότητας…"
(K. Kunzmann)
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Kunzmann: Όπως γνωρίζετε, η Θάτσερ ήταν υπέρµαχος της αποκρατικοποίησης διότι πί-

στευε ότι ο ιδιωτικός τοµέας είναι πιο ικανός, αποδείχτηκε όµως ότι ενώ το κέρδος των σιδη-

ροδρόµων αυξήθηκε σηµαντικά, η ποιότητα της παρεχόµενης υπηρεσίας µειώθηκε. Πρόσφα-

τα στη νότια Αγγλία, οι κάτοικοι άρχισαν να παραπονούνται για την ποιότητα των σιδηρο-

δρόµων και είναι ιδιαίτερα διστακτικοί σε νέες προτάσεις. Νοµίζω ότι ο σχεδιασµός πρέπει

να αλλάξει και πρέπει να ακολουθήσει τις νέες τάσεις διότι οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες για

ένα πολύ µεγάλο διάστηµα πίστευαν ότι αυτοί ξέρουν καλύτερα τις ανάγκες του κόσµου αλλά

η πραγµατικότητα ήταν διαφορετική. Οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες χρησιµοποιούν µια γλώσ-

σα που δεν είναι κατανοητή από το ευρύ κοινό και θέλουν να κάνουν πράγµατα που θεωρούν

σηµαντικά αλλά µια µεγάλη µερίδα του κοινού δεν συµφωνεί. Ένα Ευρωπαϊκό παράδειγµα

αποτελεί η Disneyland, η οποία κατακρίνεται και απορρίπτεται από τους πολεοδόµους-χω-

ροτάκτες, αλλά το 95% του κοινού τη λατρεύει και ακόµη και οι κατακριτές της εάν έχουν

παιδιά την επισκέπτονται επικαλούµενοι όµως ερευνητικό ενδιαφέρον. Νοµίζω ότι οι πολεο-

δόµοι- χωροτάκτες δεν αφουγκράστηκαν γρήγορα, αλλά ούτε και µε την απαραίτητη προσο-

χή, τις αλλαγές στην κοινωνία. 

∆έφνερ: Το παράδειγµα που αναφέρατε έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον διότι καλέσαµε στο τµή-

µα τον κ. Mark Gottdiener, αστικό κοινωνιολόγο και συγγραφέα βιβλίων για τα "θεµατικά πε-

ριβάλλοντα" και το Λας Βέγκας, και ακολούθησε συζήτηση µε τους µεταπτυχιακούς φοιτητές

σχετικά µε τα θεµατικά πάρκα. Ανήκω στους υποστηρικτές των πάρκων της Disney και συµ-

φωνώ µε αυτούς που πιστεύουν ότι 'µπορείς να ξεγελάσεις ορισµένους ανθρώπους για ένα

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα αλλά δεν µπορείς να ξεγελάς όλους τους ανθρώπους συνέ-

χεια'. Το γεγονός ότι από το 1955, όταν ιδρύθηκε το πρώτο πάρκο της Disney, και µέχρι σή-

µερα παρόµοια πάρκα εξακολουθούν να είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή πρέπει να σηµαίνει κάτι

και δεν είναι τυχαίο ότι επιλέχθηκαν οι σχεδιαστές της Disney για την ανάπλαση της Times

Square στη Νέα Υόρκη, ή ακόµη για τον σχεδιασµό της νέας πόλης Celebration στο Ορλάντο.

Στην Ελλάδα είµαστε πάντα λίγο πίσω, για παράδειγµα ο θετικός ρόλος του ιδιωτικού τοµέ-

α, ιδιαίτερα ορισµένου τύπου εταιριών, άρχισε πρόσφατα να αναγνωρίζεται και το νέο θεσµι-

κό πλαίσιο επιτρέπει σε κάποιο βαθµό την ιδιωτική πολεοδόµηση, αλλά δεν υπάρχει µεγάλο

ενδιαφέρον και οι κάτοικοι είναι επιφυλακτικοί. Ωστόσο, υπάρχουν κάποιοι τοµείς που απο-

τελούν εξαίρεση, όπως η ψυχαγωγία, στους οποίους τα περισσότερα από αυτά που γίνονται

οφείλονται στον ιδιωτικό τοµέα. Το ζήτηµα είναι ότι στερούµαστε ειδικών και πρέπει να

απευθυνθούµε σε ξένες εταιρίες, για παράδειγµα µια εταιρία που θέλει να εκπονήσει µία µε-

λέτη για την κατασκευή ενός θεµατικού πάρκου κοντά στο καινούριο αεροδρόµιο αναγκά-

στηκε να δώσει τη µελέτη σε ξένους συµβούλους. Ο ΕΟΤ, από την άλλη πλευρά, διαθέτει µία

µεγάλη έκταση στην Ανάβυσσο και θέλει να τη µετατρέψει σε µυθολογικό θεµατικό πάρκο. 



Kunzmann: Νοµίζω ότι ένας δεύτερος Παρθενώνας εκεί θα ήταν ιδανικός. Κάτι παρόµοιο

συµβαίνει στο Λας Βέγκας όπου έχουν κατασκευάσει ένα οµοίωµα της Βενετίας µε αποτέλε-

σµα οι Αµερικάνοι να µη βρίσκουν το λόγο για να επισκεφτούν την πραγµατική Βενετία.

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες τουριστών: α) οι πραγµατικοί τουρίστες οι οποίοι έχουν αρκετά

υψηλό εισόδηµα, επισκέπτονται τη Σαντορίνη ή τη Βενετία, β) οι τουρίστες που ανήκουν

στην µεσαία τάξη, επισκέπτονται µία Βενετία κάπου κοντά τους (Λας Βέγκας, Χονγκ Κονγκ),

και γ) οι χαµηλής τάξης τουρίστες οι οποίοι χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για να επισκεφτούν

εικονικά τη Βενετία. 

∆έφνερ: Υπάρχουν ενδείξεις ότι σύγχρονα δρώντα υποκείµενα τα οποία παίζουν σηµαντικό

ρόλο στη χωρική ανάπτυξη, ευρίσκονται και συχνά λειτουργούν έξω από τις επίσηµες δοµές

και σχέδια; Πώς πιστεύετε ότι αυτό επηρεάζει τον σχεδιασµό; Βεβαίως η ερώτηση αυτή έχει

σχεδόν απαντηθεί, αλλά αν θέλετε µπορείτε να συµπληρώσετε κάτι. 

Kunzmann: Θα ήθελα να προσθέσω ότι οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες έχουν παραµελήσει την

εφαρµογή και σε πολλές περιπτώσεις υπήρξε σύγχιση της εφαρµογής µε τον έλεγχο. Όσο ο

σχεδιασµός αφορά µόνο τον έλεγχο αποκτά αρνητική εικόνα. ∆εν γνωρίζω εάν η εικόνα του

πολεοδόµου-χωροτάκτη έχει βελτιωθεί πρόσφατα, αλλά για ένα πολύ µεγάλο διάστηµα σε

ολόκληρη την Ευρώπη ο πολεοδόµος-χωροτάκτης ήταν κάποιος που γνώριζε πάντα τους λό-

γους για τους οποίους δεν πρέπει να γίνει κάτι. Οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες ονειρεύονταν την

ουτοπία αλλά ποτέ δεν είχαν πραγµατικά σκεφτεί τους τρόπους υλοποίησης αυτής της ουτο-

πίας. Μου δίνεται η αίσθηση ότι οι φοιτητές σήµερα είναι πιο πρακτικοί και προσγειωµένοι

και ανησυχούν περισσότερο για το µέλλον σε σύγκριση µε το διδακτικό προσωπικό σε ορι-

σµένα πανεπιστήµια τα οποία ακόµη διδάσκουν το "παλιό µάθηµα". Οι νέοι πολεοδόµοι-

χωροτάκτες ειδικεύονται σε διάφορους τοµείς, βασιζόµενοι στη µελέτη των τάσεων της αγο-

ράς και στις µελλοντικές προοπτικές που έχει ο κάθε τοµέας ειδίκευσης, σε αντίθεση µε την

"ιεραποστολική" αντιµετώπιση που είχαν οι προηγούµενες γενεές πολεοδόµων-χωροτακτών. 

∆έφνερ: Στην Ελλάδα η κτηµαταγορά (real estate market) πιέζει τα Πανεπιστήµια να δε-

χθούν κάποιες αλλαγές. Για παράδειγµα, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η αγορά χρειάζεται

150 ειδικούς και αυτή τη στιγµή υπάρχουν µόνο 25 µε σχετικά πτυχία του εξωτερικού. Από

την άλλη πλευρά στο Τµήµα συµπεριλάβαµε στο πρόγραµµα σπουδών ένα µάθηµα επιλογής

µε τίτλο '∆ιαχείριση Έγγειας  Ιδιοκτησίας' µε στόχο να προσελκύσουµε έναν ειδικό από την

αγορά, αλλά φάνηκε ότι κάποιος επαγγελµατίας (για παράδειγµα, στέλεχος σε µία εταιρία

στην Αθήνα) δεν θα είχε το χρόνο να έρθει στο Βόλο να διδάξει το µάθηµα. 

Kunzmann: Τα τελευταία 15 χρόνια διδάσκω στην Ευρωπαϊκή Σχολή ∆ιοίκησης Επιχειρή-

σεων στη Φρανκφούρτη, παράλληλα µε τα καθήκοντά µου πρώτα στο Ντόρτµουντ και τώρα

åé÷þñï
òááåé÷þñïò



ÊÅÉÌÅÍÁ

ÐÏËÅÏÄÏÌÉÁÓ

×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ

ÊÁÉ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ

στο Βερολίνο, και ενώ εκεί εκπαιδεύουν επιχειρηµατίες-εργολάβους (developers), εγώ τους

διδάσκω, ανάµεσα σε άλλα θέµατα, και σχεδιασµό. Αυτή είναι µία ιδιωτική σχολή, τα δίδα-

κτρα είναι 20,000 ευρώ, το πρόγραµµα διαρκεί εννέα µήνες και οι θέσεις είναι κλεισµένες

πολλά χρόνια πριν και στις τέσσερις πόλεις στις οποίες προσφέρεται το πρόγραµµα. Το συ-

γκεκριµένο πρόγραµµα σπουδών πραγµατοποιείται έξι φορές το χρόνο και συµµετέχουν 40

µε 45 επιχειρηµατίες στο κάθε ένα. Οι σχολές πολεοδοµίας-χωροταξίας προσπαθούν να α-

σκήσουν έλεγχο, αλλά στο Ντόρτµουντ ένα ποσοστό 10% των φοιτητών τελικά ασχολείται µε

τις επιχειρήσεις. Αυτός είναι ένας τοµέας στον οποίο υπάρχουν µεγάλα περιθώρια αλλαγής

και η ανάγκη για συνεργασία είναι πλέον επιτακτική, διότι µέχρι τώρα στη Γερµανία οι επι-

χειρηµατίες - εργολάβοι εθεωρούντο ο βασικός εχθρός. 

∆έφνερ: Αναφορικά µε το τελευταίο σηµείο, η κατάσταση είναι παρόµοια και στην Ελλάδα. 

Kunzmann: Είκοσι χρόνια πριν οι φοιτητές ήταν ιδιαίτερα αρνητικοί προς τους επιχειρη-

µατίες-εργολάβους και δεν σκέφτονταν ποιος είναι τελικά αυτός που κατασκευάζει τα κτίρια.

Όλοι επιθυµούσαν τα έργα να γίνονται µε πρωτοβουλία κάποιας πολιτικής παράταξης, της

∆ιεύθυνσης Οικισµού, ή του ιδιωτικού τοµέα, χωρίς να λαµβάνουν  υπόψη τη διαφθορά που

υπάρχει, χωρίς να ασχοληθούν µε την αποτελεσµατικότητα και τέλος, χωρίς να συνυπολογί-

σουν τον αλληλοτεµνόµενο σχεδιασµό. Νοµίζω ότι ιδιαίτερα οι νέοι πολεοδόµοι-χωροτάκτες,

οφείλουν να ανακαλύψουν ένα κοινό κώδικα επικοινωνίας µε τους επιχειρηµατίες- εργολά-

βους καθώς και να ενδιαφερθούν για τα κίνητρα και τα µέσα των επιχειρηµατιών-εργολά-

βων, πριν διαµορφώσουν άποψη

∆έφνερ: Αυτή η συµπεριφορά εξακολουθεί να υφίσταται στην Ελλάδα λόγω της διαφορετι-

κής διάρθρωσης της αγοράς.  Οι εταιρίες που µπορούν να αντιµετωπίσουν τα µεγάλα έργα εί-

ναι λίγες, και ταυτόχρονα κυκλοφορούν και οι φήµες για διαφθορά και πολιτικές γνωριµίες.

Ένα βασικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε µε τους φοιτητές στην Ελλάδα προέρχεται από

τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Οι µαθητές στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση διδάσκονται έναν

µεγάλο αριθµό διαφορετικών µαθηµάτων, αλλά το σύστηµα εισαγωγής στο πανεπιστήµιο

τους αναγκάζει να επικεντρώσουν το ενδιαφέρον τους στη στείρα αποµνηµόνευση λίγων µα-

θηµάτων χωρίς να αναπτύσσουν έναν κριτικό και δηµιουργικό τρόπο σκέψης. Το αποτέλεσµα

είναι ότι όταν τελικά φτάνουν στο Πανεπιστήµιο πολλοί το αντιµετωπίζουν ως ένα µέσο που

θα τους οδηγήσει εύκολα και γρήγορα στην οικονοµική επιτυχία και δεν σκέφτονται τι θα

συµβεί σε πέντε ή δέκα χρόνια. Στο Πανεπιστήµιο έχουµε ένα γραφείο που συλλέγει στοιχεί-

α και παρακολουθεί την εξέλιξη των αποφοίτων, και φαίνεται ότι σχεδόν το 95% των αποφοί-

των βρίσκουν εύκολα και γρήγορα ενδιαφέρουσες δουλειές µε ικανοποιητικές απολαβές, αλ-

λά στερούνται φιλοδοξίας και ενδιαφέροντος για εµβάθυνση. Επίσης, οι περισσότεροι από

όσους ενδιαφέρονται να αποκτήσουν ένα µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών, το αντιµετωπίζουν



ως ένα πρόσθετο όπλο για να αντεπεξέλθουν στον ανταγωνισµό της αγοράς εργασίας. Προ-

σπαθούµε να εφαρµόσουµε κάποια πολιτική έτσι ώστε τουλάχιστον ορισµένοι από τους φοι-

τητές να ενδιαφερθούν για την έρευνα και το πανεπιστήµιο. 

Ένα ερώτηµα που προκύπτει είναι εάν το πρόγραµµα σπουδών των σχολών πολεο-

δοµίας-χωροταξίας θα πρέπει να αναθεωρηθεί προκειµένου να προσαρµοστεί στις νέες συν-

θήκες, και εάν θα πρέπει να καταργηθεί η θεωρία ακολουθώντας την τάση που έχει επικρα-

τήσει τον τελευταίο καιρό στις ΗΠΑ. 

Kunzmann: Έχω την αίσθηση ότι τον τελευταίο καιρό αντιµετωπίζουµε έναν νέο-ιµπερια-

λισµό των Αγγλο-Αµερικανών εκδοτών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι όταν κάποιος

στις ΗΠΑ µιλάει για το σχεδιασµό, αυτό αυτοµάτως αποτελεί και θεωρία σχεδιασµού. Νοµί-

ζω ότι θα πρέπει να έχουµε µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και να συνειδητοποιήσουµε ότι η θε-

ωρία σχεδιασµού είναι η θεωρία της πολεοδοµίας και της χωροταξίας στο δικό µας περιβάλ-

λον και όχι µόνο ότι εκδίδεται στις ΗΠΑ. 

∆έφνερ: Αυτό είναι δύσκολο να συµβεί, διότι ακόµη και στην περίπτωση των Ελλήνων οι

οποίοι γενικά είναι γλωσσοµαθείς, το µεγαλύτερο ποσοστό µιλάει µόνο αγγλικά µε τα γαλλι-

κά να ακολουθούν. Η έκδοση γερµανικής, γαλλικής ή ιταλικής πολεοδοµικής και χωροταξι-

κής θεωρίας στα αγγλικά θα µπορούσε να δώσει λύση στο πρόβληµα; 

Kunzmann: Αυτό που θα µπορούσαµε να κάνουµε είναι να σταµατήσουµε να δίνουµε άρ-

θρα σε αγγλικά ή αµερικάνικα περιοδικά. Στο περιοδικό που ετοιµάζετε να εκδώσετε θα µπο-

ρούσατε µία φορά το χρόνο να βγάζετε και ένα τεύχος στα αγγλικά, έτσι ώστε η Ελληνική θε-

ωρία για το σχεδιασµό να γίνεται γνωστή και στον υπόλοιπο κόσµο. Κανείς δεν γνωρίζει τι

συµβαίνει στην Ελλάδα, ή τη Γερµανία για παράδειγµα, διότι όλα τα περιοδικά περιλαµβά-

νουν ελάχιστα άρθρα για τη Γερµανία, και εάν επιλέξω τα αγγλικά δεν θα µε διαβάσει κανέ-

νας στη Γερµανία. Αυτό δεν συµβαίνει επειδή οι Γερµανοί δεν µιλούν αγγλικά, αλλά κυρίως

διότι περιµένουν να εκδοθεί το άρθρο και στα γερµανικά γεγονός που τελικά δεν συµβαίνει

στην περίπτωσή µου διότι δεν θέλω να δηµοσιεύω το ίδιο άρθρο σε δύο γλώσσες. Το ίδιο συµ-

βαίνει και στη Γαλλία, και γνωρίζω αρκετούς εξαιρετικούς Γάλλους συναδέλφους που ήθελαν

να εκδώσουν τα βιβλία τους σε διεθνείς οίκους αλλά πήραν αρνητική απάντηση λόγω µειω-

µένου ενδιαφέροντος για τη γαλλική πολεοδοµία-χωροταξία και λόγω µειωµένης εµπορικό-

τητας. 

∆έφνερ: Ποια είναι η γνώµη σας σχετικά µε το πρόγραµµα σπουδών των σχολών πολεοδο-

µίας-χωροταξίας; Πιστεύετε ότι πρέπει να δοθεί έµφαση στα υποχρεωτικά µαθήµατα ή θα

πρέπει να υπάρχουν περισσότερα µαθήµατα επιλογής; Υπάρχουν µαθήµατα και γνώσεις που

θα πρέπει να θεωρηθούν ως βασικές για όλους τους φοιτητές ή πρέπει να υπάρχει ελευθερία

επιλογής; 
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Kunzmann: Νοµίζω ότι τα δύο πρώτα χρόνια πρέπει να είναι αρκετά περιεκτικά και µε συ-

γκεκριµένο αντικείµενο, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι δεν θα προσθέτονται συνεχώς νέα

αντικείµενα στα υποχρεωτικά µαθήµατα. Πιστεύω ότι ένα υποχρεωτικό µάθηµα µε έναν

γενικό τίτλο όπως οικονοµικά ή αρχιτεκτονική θα έπρεπε να συµπεριλαµβάνεται στα βασικά

και θα έλεγα ότι οι σχολές σχεδιασµού θα µπορούσαν να έχουν κάποια βασικά µαθήµατα,

αλλά αυστηρά περιοριστικά. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό από τη στιγµή που επιλέγεις να έχεις

υποχρεωτικά µαθήµατα, και τα Πανεπιστήµια πολύ συχνά αυτό επιλέγουν, να µπορείς να

προσφέρεις περισσότερες επιλογές στους φοιτητές. ∆εν ξέρω αν είχατε παρόµοιες εµπειρίες,

αλλά η πραγµατικότητα είναι ότι ένας µαθηµατικός θα το θεωρήσει τιµωρία αν του ζητηθεί

να διδάξει µαθηµατικά σε πολεοδόµους-χωροτάκτες. Αντίστοιχα εάν ζητηθεί από έναν που

ασχολείται µε µακρο-οικονοµικά να διδάξει εισαγωγή στην αστική οικονοµία πιθανότατα θα

βάλει κάποιον από τους βοηθούς του να κάνει το µάθηµα, και τελικά καταλήγουµε ότι αυτό

είναι το πρόβληµα. Εγώ είµαι υπέρµαχος των οµαδικών, πρακτικών εργασιών και της αποσα-

φήνισης µέσα από αυτή την πορεία των στόχων που θέτει ο καθένας και του τρόπου επίτευ-

ξης τους. Τα βασικά όµως θα πρέπει να πηγαίνουν από το ειδικό στο γενικό και όχι από το γε-

νικό στο ειδικό, για παράδειγµα η οικονοµία των καταστηµάτων θα µπορούσε να αποτελέσει

µία µελέτη περίπτωσης. Ακόµη και η διδασκαλία των οικονοµικών, κατά τη γνώµη µου, θα

έπρεπε να περιορίζεται σε µια περιοχή της πόλης, και όταν θα έχει αναλυθεί πλήρως αυτή η

περιοχή της πόλης, και θα έχουν απαντηθεί ερωτήµατα του τύπου γιατί ανοίγουν ή κλείνουν

καταστήµατα, γιατί επιλέγουν να εργαστούν µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο; ποια είναι τα

ενδιαφέροντα και τα παράπονά τους, τότε µπορούµε να επαναλάβουµε τη διαδικασία για την

κατοικία, τις κοινωνικές δοµές κ.λπ.. 

∆έφνερ: Για να µπορέσει να λειτουργήσει αυτό που περιγράφετε θα πρέπει να υπάρχουν λί-

γοι φοιτητές και πολλοί καθηγητές, έτσι ώστε να µπορέσουν να χωριστούν οι φοιτητές σε ο-

λιγάριθµες οµάδες. 

Kunzmann: Στο Ντόρτµουντ έχουµε κάθε χρόνο 25 ερευνητικά θέµατα και αυτό σηµαίνει

ότι 25 καθηγητές από το διδακτικό προσωπικό θα πρέπει να τα επιβλέπουν. Στο Βερολίνο,

όπου διδάσκω τώρα, έχω αναλάβει την επίβλεψη µίας ερευνητικής εργασίας και µαζί µε δύο

άλλα µαθήµατα που κάνω συµπληρώνω τις οκτώ ώρες την εβδοµάδα. Προτιµώ αυτό το σύ-

στηµα από το να είχα οκτώ µαθήµατα των 50 φοιτητών από τους οποίους οι 20 θα κοιµού-

νται διότι θέλω να συµµετέχουν οι φοιτητές, θέλω να τους µεταδώσω το ενδιαφέρον για το

αντικείµενο, θέλω να τους διδάξω στην πράξη και όχι από βιβλία αµερικάνικης θεωρίας σχε-

διασµού, αλλά καταλαβαίνω δυστυχώς ότι πολλοί καθηγητές διαλέγουν τον εύκολο δρόµο

των βιβλίων αυτών. 



∆έφνερ: ∆εν αποτελεί εύκολο δρόµο εάν ο καθηγητής ενδιαφέρεται να έχει µία θετική αντα-

πόκριση από τους φοιτητές. 

Kynzmann: Πολλοί καθηγητές δεν ενδιαφέρονται ούτε για την ανταπόκριση. Την περασµέ-

νη εβδοµάδα στα πλαίσια της τελικής εξέτασης της οµάδας που επιβλέπω κάναµε ένα γύρο

στην πόλη. Ήταν µία ανοιχτή λογοµαχία στην οποία συµµετείχαν τοπικοί παράγοντες της αυ-

τοδιοίκησης, οµάδες συµφερόντων, και το ευρύ κοινό. Οι φοιτητές έµαθαν πολύ περισσότε-

ρα από τις αντιδράσεις και τις ερωτήσεις που ακούστηκαν, απ' ότι έµαθαν στην τάξη. 

∆έφνερ: Ας έρθουµε τώρα σ' ένα διαφορετικό ζήτηµα. Κατά πόσο επηρεάζει το Σχέδιο Ανά-

πτυξης Κοινοτικού Χώρου (Σ.Α.Κ.Χ.) το χωροταξικό σχεδιασµό στις Ευρωπαϊκές χώρες και

περιοχές;

Kunzmann: Το Σ.Α.Κ.Χ. είναι καλό για την επαγγελµατική απορρόφηση των πολεοδόµων-

χωροτακτών. Η επιρροή του εξαρτάται από τη χώρα, για παράδειγµα στη Γερµανία δεν επη-

ρέασε καθόλου, ενώ στην Αγγλία λόγω της τότε κυβέρνησης Θάτσερ, είχε πολύ µεγάλη επιρ-

ροή. 

∆έφνερ: Την ίδια θέση σε αυτό το θέµα εξέφρασε και ο Faludi στη συνέντευξη που µας πα-

ραχώρησε. Στην περίπτωση της Ελλάδας το Σ.Α.Κ.Χ. αποτελεί µεγάλο βοήθηµα. Πώς θα µπο-

ρούσαµε κατά τη γνώµη σας να πετύχουµε τη συνέργια ανάµεσα στις διάφορες τοπικές/πε-

ριφερειακές πρωτοβουλίες στην Ευρώπη; 

Kunzmann: Μέσω των δικτύων που υπάρχουν µπορούµε να πετύχουµε τη συνέργια σε ορι-

ζόντιο επίπεδο. 

∆έφνερ: Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε ότι για τις περισσότερες µελέτες τώ-

ρα πια είναι απαραίτητος ένας πολύ µεγάλος αριθµός εταίρων. 

Kunzmann: Αυτό είναι το νόηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η δυνατότητα συνεργασίας µε-

ταξύ των χωρών. Στο κάθετο επίπεδο, εάν θέλουµε να εστιάσουµε στη χωρική διάσταση θα

πρέπει να ακολουθήσουµε πολύ αργούς ρυθµούς. 

Για να επανέλθω σ' ένα ζήτηµα που συζητούσαµε προηγούµενα, υπάρχουν εύκολες

λύσεις αλλά δεν είναι απαραίτητα οι χωρικές. Νοµίζω ότι αυτό µας γυρνάει πίσω στην αρχι-

τεκτονική προσέγγιση, όπου στην αρχή έχουµε παρθένα γη, και µετά φτιάχνουµε ένα χωριό

ή µία πρεσβεία και συνεχίζουµε έτσι. Το πρόβληµα σήµερα νοµίζω ότι είναι ότι έχουµε το χω-

ριό και είναι γεµάτο από σκουπίδια και καλούµαστε να βρούµε ένα τρόπο να λύσουµε το πρό-

βληµα των σκουπιδιών στο συγκεκριµένο χώρο. Στη συνέχεια θα έρθουν όλοι σε επαφή και
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θα οργανώσουν έναν σύλλογο που θα µιλήσει για το πρόβληµα στα σχολεία και θα συµβούν

µια σειρά από διαφορετικές ενέργειες για να λυθεί το θέµα των σκουπιδιών που δεν περιορί-

ζονται στο master plan για τα σκουπίδια. Αυτό εννοώ όταν αναφέροµαι στη συγκρότηση προ-

τάσεων, και εάν στο τέλος µετά την ανάλυση προκύψει ότι για να εφαρµοστεί η µοναδική

πραγµατική λύση θα πρέπει να αλλάξει ο νόµος, τότε αυτό θα γίνει αποδεκτό. Πρώτα πρέπει

όµως να ξεκαθαρίσουµε ποια είναι αυτά τα χαρακτηριστικά που επηρεάζουν τον τοµέα της

συµπεριφοράς, τον οικονοµικό, κοινωνικό και τεχνικό τοµέα, και ύστερα να υπάρξουν προ-

τάσεις που θα συνδέουν όλους τους τοµείς για να µπορούµε να ξεκινήσουµε µία εκστρατεία

στην τοπική εφηµερίδα. 

∆έφνερ: Μέρος του µαθήµατος "Θεωρίες Προγραµµατισµού" που δίδαξα το προηγούµενο

εξάµηνο ήταν και ένα παιχνίδι στρατηγικής. 

Kunzmann: Νοµίζω ότι αυτό αποτελεί µεγάλη επιτυχία. Είχα προσπαθήσει παλαιότερα στα

πλαίσια ενός εκπαιδευτικού σεµιναρίου στην Ιορδανία να κάνω κάτι παρόµοιο, διότι οι συµ-

µετέχοντες δεν ήθελαν να διαβάσουν, αλλά επειδή δεν µιλούσα τη γλώσσα αποφασίσαµε να

παίζουν και να τους παρακολουθώ. Αυτό που ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι ότι οι ρόλοι

που επιλέγουν να παίξουν οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες είναι ρόλοι στους οποίους είναι πάρα

πολύ κακοί. Οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες είναι πολύ καλοί όταν παίζουν τους µελετητές, τους

επιχειρηµατίες-εργολάβους, τους πολιτικούς, αλλά είναι πολύ κακοί όταν παίζουν τους πολε-

οδόµους-χωροτάκτες διότι στερούνται δηµιουργικότητας και δεν είναι σίγουροι για τις απο-

φάσεις τους. 

∆έφνερ: Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω γι’ αυτή την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση και για

το χρόνο που µας διαθέσατε. 

ÊÅÉÌÅÍÁ

ÐÏËÅÏÄÏÌÉÁÓ

×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ

ÊÁÉ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ
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